



可读故事

美女与 菜谱

□左怀利

过了阳历年，大家关注的焦点就都集中在加薪上了。拼搏了一年，公司的效益还不错，老板不会有表示吧？可是，大伙一天天等呀盼呀，老板那里愣是一点动静也没有。

没有人敢公开向老板提这事，可是，大家都不能提，老板怎么会主动给大家加薪呢？说不定他还以为大家对目前的薪金非常满意呢。怎样才能让老板知道大家都盼着加薪的想法呢？号称“智多星”的小王首先想出了办法。

这天一上班，大家就在小王的安排下，把自己的电脑桌面换成了影星李嘉欣的照片，小王还特意买来印有“我想‘嘉欣’”字样的画报，贴在办公室的墙上。小王告诉我们：这是他从网上学来的办法，通过暗示，提醒老板该给大家加薪了。他指着李嘉欣的画报说：这“嘉欣”的意思就是“加薪”，咱们老板是个聪明人，一准会受到启发，恍然大悟的，就等着瞧好吧。

中午，老板来到我们办公室，一眼就看出了办公室的变化。老板先对着大家电脑桌面上李嘉欣的图片看了看，然后盯着墙上的那张印有“我想‘嘉欣’”字样的画报，大声念道：“欣嘉——想我。”小王一听老板念倒了，就赶紧纠正道：“老板，从这边开始念，是我想‘嘉欣’(加薪)。”老板嘿嘿一笑说：“明白了，明白了，在网上看过。”

看来老板对大家渴望加薪的要求是心知肚明，再看老板笑嘻嘻的样子，这事八成有希望了。

第二天，大家的要求就有了回应，公司破天荒地每人发了两件新年礼物，这在以前可是没有过的事。第一件礼物是一个漂亮的钥匙挂件，上面刻着“知足常乐”四个金灿灿的大字；另一件礼物是一本精美的新年台历。台历的正面印着日期，背面是菜谱，附有制作方法和成品菜的艺术照，这道菜的名字是“怎样炒鱿鱼”。



水杏儿

□非花非雾



叮咚 绘

世情故事

管驴饱

□毛海红

我家楼下是一条小吃街，有一家驴肉汤馆生意特别好，每天早上喝汤的人排着长队。因为老板精明，只收肉钱，不收汤钱，汤随便喝。

来这里喝汤的人都是买五块钱肉，然后盛碗肉汤。只有一个老头每天来都是只买两个烧饼而不买肉，再免费喝碗汤。时间一久，老板不高兴，可又不能破了店里的规矩，只好忍气吞声。

亲情故事

花边饺子

□积雪草

那年冬天，由于我的错误，致使公司的一单生意受到损失，被老板炒了。工作没多久的我，每次发薪不是添置衣物，就是和朋友一起去撮一顿，久而久之，竟成了习惯，所以口袋里并没有什么积蓄，我只好拎着东西，像落魄的浪子，厚着脸皮回到父母家里。

父母没说什么，但我还是隐隐感觉到空气中流动着的压力。父亲一支接一支地吸烟，皱着眉头并不说话。母亲忙里忙外打扫房子、蒸年糕、蒸豆包，置办过年用的东西，唯有我，像个局外人一样，缩在屋子的角落里看书。

想想这些年，父母也挺不容易，他们都是老老实实分的人，凭着那一点点少得可怜的工资供我念书，日子过得紧巴巴的。我曾经拍着胸脯跟他们保证：毕业后，我一定会让你们的日子过得滋润些。言犹在耳，我却转眼就抽了自己的耳光，想想都有些脸红，所以他们有理由怒我的不争，有理由给我脸色看。

看着别人喜气洋洋过大年，我却没有什么心情。父亲贴春联，母亲煮饺子，热气腾腾的饺子像一只只肥嘟嘟的小胖猪，在滚水中打了一个转，被母亲捞到盘子里，端到桌子上。如果是平常，我早就迫不及待地开吃了，这会儿，却因为无望的前途，美味也难以诱惑我。

母亲强行把我拉到桌边，乐呵呵地说，发生了天大的事情也得吃饭啊，更何况只是丢了工作，没什么了不起的。父亲也随声附和，吃饺

床上学，一边大声讲着道理。星期天，她早早地把一家人的衣服洗了，叫儿子坐在阳台上，一板一眼地辅导他功课。

同事俊兰悄悄对我说：“水杏儿是我同乡同族的姑奶奶，小时候人特别聪明，也好学，一家子都以她为荣。”

“那她怎么不考学，找一份工作？”

“上学上得走火入魔了。”俊兰叹口气说。原来水杏儿小学和初中时成绩一直名列前茅，是班长，管理班级辅导同学，跟老师似的。渐渐地，老师图省事儿，就把许多担子交给她，把她当一名老师对待，甚至教师会议也让她参加。为了鼓励她，校长还说让她毕业以后留校。

清晨，街上行人稀少，我一边吸着冷气，一边跑向学校上早读课。到了西路口，又碰到水杏儿推着卖水果的小推车从小巷拐上马路。

她没戴手套，粗黑的手指上有几道渗血的小口子，短发被风吹乱了，圆团子脸的两颊冻出两块圆形的黑红印迹。她身材臃肿，大概把能御寒的衣服一股脑全穿上了，只有两只小眼睛明亮亮的，透着一股精神劲儿。

五六年前，水杏和丈夫带着一个八九岁的小男孩在我左邻租房而居。那时，她推着小车在街上卖袜子，丈夫在离城不远的化工厂上班。她那圆团子脸白里透红，衣服干净合体。

每天早上，她都站在阳台上一边唤儿子起

天真的水杏儿就信了。

初升高考试时，她草草交了卷，连县一高都没考上。暑假里，她找校长找班主任，他们都不谈让她留校工作的事。水杏儿就把自己关在屋里几天不出来。后来她爸出钱让她上了县一高。

水杏儿受了刺激，整天上课时站起来替老师维持纪律。同学的桌凳坏了，她从家里拿来工具帮着修理。渐渐地，她就在课间饭后专门到各班转着修理桌凳。大家叫她修理工，她越发干得起劲儿，教室也不想进了。上高二那年，新班主任发现她心理不对头时，她的病已经很严重，整夜整夜睡不着，在操场上转，只好辍学。

知道这件事后，我悄悄地观察她，见她一家三口过得有滋有味，积蓄了一些钱，买了宅基，要盖新房，心里便宽慰许多。

偶尔也听到水杏儿站在阳台上骂她那个老实巴交的丈夫，说他懒散，如果不是父母给他找个工作，他怕要没饭吃了。骂一阵发泄发泄，她便推车出门做生意去了。水杏儿的肚子一天天大起来，转过年，又生了一个儿子，跟大儿子像一个模子里倒出来的——圆脸小眼。

有了小儿子的水杏儿便不再吆喝大儿子起床早读，也极少坐在阳台上辅导他功课，倒常常坐在太阳底下，抱着小儿子唱小曲。那段时间，附近住户回到家仍习惯性地把车子往院里一扎，包扔在车框里，却总会发现五块十块地丢钱；后来出门买个菜没上锁，屋里的指甲刀等小玩意儿便不翼而飞了。

次数一多，有人就留了心，把水杏儿的大儿子堵在屋头。他手里还拿着人家的瑞士军刀呢。大家伙儿一威胁，他把以前拿东西的事都交代了。

水杏儿带着被打得一瘸一拐的儿子，挨门挨户把东西和钱送还人家，然后搬了家。

以后在街上碰到她，她改卖水果了。问她大儿子学习可好，小儿子谁带着，房子可盖好了，水杏儿呵呵一笑：“大儿子初中马上要毕业了，小儿子由他爸在家带着，他爸下岗了没事做，我们只好把新盖的房子租给人家，自己出来租一间小房子，落个房租。”

她那副神气，似乎天塌下来，也对付得过去。

爱情故事

奖了一个 媳妇

□乔志立

看小雪苏醒过来，大头慌忙上前，说：“谢谢小雪救命之恩。”

大头这一句话倒把小雪弄糊涂了。方才，小雪已听妈妈讲了事情的来龙去脉——下班后，小雪正在车间打扫卫生，突然，墙角堆放的布料燃起了大火，顷刻间，浓烟弥漫了整个车间，一阵扑救后，小雪支撑不住，随着一声惊叫，她两眼一黑，身子一歪，就什么都不知道。见烟雾弥漫，二楼的大头和工友均向楼上跑去。隐隐约约，大头似乎听见一楼有人喊叫，遂不顾一切冲下楼。黑暗中，几经周折，大头摸到了小雪，用尽最后一丝力气把小雪背出了车间……

想到这儿，小雪垂泪道：“弄反了，是你救了我的命！”

大头道：“小雪，你才是我的救命恩人！”

小雪诧异道：“怎么会是我救了你呢？”

大头说：“失火时烟往上蹿，跑上楼的工友都窒息身亡。如果不是你一声喊叫，我也上了楼，我就是有10条命也交给阎王爷了。不是你救了我是谁救了我？”

“那？如果大头师傅不下楼救我，我也活不了！”

小雪妈说：“别争了，说到天尽头也是大头救了小雪一条小命儿。如果大头不嫌弃，我就把小雪托付给你了，往后，一家人不说两家话，省得你救我我救你争了。”

平日，大头见了慧质兰心、温婉可人的小雪便忍不住偷看两眼，这回可好，天上掉下一个林妹妹，大头美滋滋乐得合不拢嘴。

年底，县里召开见义勇为表彰大会，让大头讲话。大头支吾半天，问：“救自家媳妇也算见义勇为？”

村里人问：大头，表彰会奖了点儿啥？大头满脸通红，嘴一咧：“嘿，嘿，奖了一个媳妇！”